

文化,是一座城市的灵魂和力量,是一座城市发展和竞争的软实力。郑州市文化广电新闻出版局成立一年多来,坚持以群众性文化设施为基础,以大型公共文化设施为骨干,以公益性文化单位为纽带,努力推进公共文化服务体系建设,为郑州市文化事业和产业的全面繁荣和发展作出了积极贡献。在全面建设郑州都市区、持续跨越式发展、打造中原经济区核心增长区的大形势下,以文化为郑州铸魂。

按照市委、市政府机构改革的决策和部署,郑州市文化广电新闻出版局自2010年1月正式组建,2月挂牌,6月份局机关搬迁到郑州广电中心集中办公。市文广新局组建以来,全系统广大干部职工在市局领导班子的带领下,落实文化惠民工程,实施文艺精品战略,营造良好舆论氛围,文化市场平稳有序健康发展,各项工作都在协同推进。

晚报记者 尚新娇/文 张翼飞 马健/图



文化,为郑州铸魂

——郑州市文化广电新闻出版局工作掠影



市文广新局办公大楼

文化产业拉动经济引擎

坚持园区带动,依托项目建设,促进文化产业规模化发展。市文广新局积极为企业搭建平台,促项目进园区,位于惠济区的郑州动漫产业基地和位于高新区的国家动漫产业发展基地(河南基地)成为两大动漫园区。国家动漫产业发展基地(河南基地)入驻的57家动漫企业运行良好。今年动漫作品将超过1万分钟,有望进入全国前六强。郑州动漫产业基地已引进企业16家,完成原创作品7000多分钟。动漫品牌《小樱桃》等得到培养和扶持,并不断壮大。

坚持品牌带动,提升文化产品的竞争力和影响力。节庆文化品牌黄帝故里拜祖大典、武术文化品牌国际少林武术节、群众文化品牌绿城读书节等得到培育和壮大,成为走向市场的龙头,带动了文化产业的快速发展。

惠民工程保障市民权益

市文广新局把文化惠民看做是提高郑州市文化软实力、增强城市综合竞争力的重要组成部分。今年,围绕“为民承诺”的十大实事,新建改建100个社区文化活动中心、200个农村文化大院、750个农家书屋、培训1000名基层文化骨干、免费放映27264场公益电影、免费开展1000场戏曲演出,眼下,各项工作正在强力推进。

积极推进公共文化体系建设,不断提高公共文化服务水平。年内,郑州市图书馆新馆落成;11个县(市)区的图书馆、文化馆建成并投入使用;国家级公共文化服务体系示范区创建启动;文化信息资源共享工程已形成了覆盖全市的基层服务点;广播电视村村通工程,实现了广播节目全覆盖、电视信号覆盖率达到98%;农村电影放映工程实现了每个行政村每月放映一场公益电影的目标。这些文化项目的实施覆盖郑州市所有的基层群众,让咱百姓看得见、摸得着。

文艺精品打造郑州名片

实施文化精品战略,催生艺术精品,打造文化品牌,塑造文化郑州、时尚郑州的新形象,成为市文广新局肩负的重要任务。

今年3月9日~11日,作为河南省的献礼剧目,郑州市歌舞剧院大型原创舞剧《水月洛神》在北京保利剧院为全国“两会”献礼演出,赢得赞誉,成为郑州向外界递出的文化名片。

6月7日,由郑州市豫剧院演出的大型现代豫剧《清风茶社》在河南人民会堂公演,作为郑州市向建党90周年献礼的重点剧目,这台主旋律作品感动了观众。

7月31日晚,新编历史剧《斗筭县令》在河南艺术中心大剧院盛装亮相。这台会聚了国内戏剧界顶尖高手打造的豫剧新作于今年9月参加中国第二届豫剧节,并接受中国上海国际艺术节、中国戏剧节的邀请,将在更大舞台上传播中原传统文化。

这些新创剧目正在共同扩大郑州市文艺创作在省内外和全国的影响,积累了新的城市文化名片。



《水月洛神》



《水月洛神》

媒体助政营造良好舆论氛围

围绕市委、市政府关于郑州跨越式发展、郑州都市区建设、社会稳定、民生建设等工作开展系列宣传报道,牢牢把握正确舆论导向,营造良好的舆论氛围。

去年以来,针对市委、市政府的重点工作,郑州电台相继开设《加快领导方式转变 推进中原经济区建设》十八谈系列报道、全国道德模范故事汇、创建文明城市专题、打击违法建设典型案例报道、瞩目郑州新区、新春走基层、畅通郑州我们在行动等系列报道,开展典型宣传。郑州电视台有针对性地开设了《民生政务》《政务直通车》等栏目,深入登封、新密两地煤矿暗访调查,还对郑州市食品安全、登封、二七区、高新区都市村村容村貌等进行暗访,深入调查郑州市六大环保问题、每周七天工作制、积水点改造等,形成调查报告或内参,成为领导决策的“好参谋”。

加大创优工作力度,全力打造名牌栏目、名牌节目,推出一批优秀的编辑、记者、主持人。今年,市文广新局在全省18地市的广电(文广新)局新闻节目创新创优工作中成绩优异,排名第一,选送的80件作品中有68件获奖。

文化市场平稳有序健康发展

提供机制保障,强化源头治理,打好重点战役。深入开展扫黄打非工作,文化市场监管成效显著。

7月11日,暑期文化市场集中整治行动启动。7月12日~20日,全市共出动执法人员1671人次,查处取缔规模较大的黑网吧36家,清理、取缔游商和地摊313处,收缴非法出版物13662册、非法光碟15510张(盘),净化了市场环境,也为郑州市创建全国文明城市作出了突出贡献。

推动全市出版业发展。采取优化产业布局,开展横向联合,实施区域性连锁等举措,实现出版、印刷、发行等产业的快速发展。截至目前,我市印刷业总产值已近50亿。连续举办了4届的郑州图书交易会,已探索出一条产业化运作的新路。

这些工作成绩的取得都来自于一个刚刚组建成立仅一年多的机构。局长李宪敏说:“今年是‘十二五’规划开局之年,以重做铸魂,我们有信心做好2011年工作,用文化创新谋求更大的发展成果,为郑州经济社会发展作出更大的贡献。”